



位于昆明滇池国际会展中心的主花坛——“绿色梦想” 郝亚鑫

访打破了时空限制，助力参会记者与采访对象进行实时面对面的视频访谈互动，让身处采访间的记者可以跟随镜头“云游青山绿水间，感受生态文明建设的生动实践”。

扫码预约采访、刷脸存储物品、验证登录网络……“智能、便捷、高效”是中外参会嘉宾和媒体记者用来描绘COP15的常用词汇。而在大会召开的同时，中国馆线上展的上线更是圈粉无数，无论是PC端还是手机端，都可以登录中英双语的页面看展，让全球公众看到美丽的中国，多角度了解中国生态文明建设的成果。

“微缩云南”融入其中

近年来，云南在建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心的过程中取得了不俗的成绩，其本身就是一个生物多样性保护的积极践行者。为让与会者能更直观地感受开展生物多样性保护带来的好处，本次大会巧妙地将“云南经验”融入其中。

10月11日，COP15在昆明滇池

国际会展中心开幕，迎接来自世界各地参会嘉宾的“第一道风景”是随着音乐律动的喷泉水景，以及百名身着盛装舞蹈的云南少数民族群众。在开幕式上，李怀秀、李怀福姐弟激情演唱的《海菜腔·花腰作唱》赢得现场各国嘉宾的热烈掌声。据李怀福介绍，海菜腔是彝族先民在石屏县异龙湖打鱼或采摘海菜时传唱的原生态民歌，已传承700多年。而这些正是云南少数民族与生物多样性相关民族文化的展现。

云南素有“动物王国”“植物王国”的美誉，如何向大众展示丰富的生物多样性资源？会议期间，遍布昆明主要道路和节点的100组立体花坛就是答案之一。花仙子、绿孔雀、彩蝴蝶、大象……这些立体花坛成了参会嘉宾和昆明市民新的“打卡地”，而位于昆明滇池国际会展中心的主花坛——“绿色梦想”，更是依靠独特的设计造型受到热捧。花坛主景是一个眯着眼睛酣睡的云南少女，嘴角漾起微笑，浓密的头发上别着几朵山茶花，一只蝴蝶悄悄驻留发梢，俏皮的滇金丝猴就依偎在蝴蝶旁边，而在发梢末端，一只绿孔雀高唱着动听的歌

谣……花坛共描绘了15种动物，演绎出一个立体化生物王国的美丽故事。

为让世界各地的参会人员对云南的生物多样性有更直观的体验，本次大会还设有两个室外展览展示项目。在昆明市官渡区宝丰湿地，一只只在林间嬉戏的飞鸟，一条条在水中闲游的鱼儿，都在“讲述着”滇池保护治理和生物多样性保护取得的成果。走进位于中科院昆明植物研究所内的扶荔宫，热带雨林、热带荒漠、热带草原等热带景观一应俱全，神奇的热带世界让人既看得见又摸得着。

优质服务贯穿始终

“您好，到主会场请这边走。”“这是您需要的资料。”“前往下榻酒店请乘这辆交通车。”……在大会主会场，身着蓝白色服装的志愿者很是亮眼。

据共青团云南省委相关负责人介绍，本次会议的志愿者队伍来自12所在昆高校和中科院昆明分院，经过层层选拔，并将习近平生态文明思想、生物多样性保护等内容贯穿培训始终，共有540名志愿者在展区内提供服务。同时，还有3030名城市志愿者在昆明市内为前来参加会议的嘉宾提供信息、语言和应急服务。凭借着过硬的知识，中科院昆明分院植物学在读博士席辉辉成为展区内的一名志愿者。“我的研究对象是国家重点保护植物苏铁，这与生物多样性保护的主题非常相关。”席辉辉说，能以志愿者身份为盛会贡献一份力量，感到很自豪。

在做好志愿服务的同时，大会筹委会在食品安全、住宿安全、出行安全、疫情防控等各领域制定了安保措施和应急处理预案，以整体提升会议接待服务质量和水平。